

Совестливые дети: когда и как формируется совесть у ребёнка, как развивать её у него



Часто можно слышать от мам негодование такого содержания: "Как тебе не совестно?", "Совесть у тебя есть или нет?", "Где у тебя совесть была?" Но они забывают, что у малышей совесть ещё молчит, они начинают слышать её голос только к семи-восемью годам, и раньше этого возраста звать к совести и кричать "Бессовестный!" не имеет смысла. Совесть – сложное понятие, она формируется у ребёнка продолжительное время. Не год и не два пройдёт, прежде чем ребёнок начнёт осознавать, что такое совесть. Для этого должен сформироваться понятийный аппарат, который даёт возможность сравнивать и оценивать.

Если ребёнок всё делает только из чувства страха, боязни наказания, а в сердце его нет желания помочь, то о развитии совести говорить рано. Писатель С. Соловейчик, размышляя об этом, пишет, что ребёнок сначала воспринимает не общечеловеческую высшую мораль, а групповую мораль близких и уважаемых им людей. С точки зрения высшей морали стыдно воровать, а с точки зрения сельских мальчишек не залезть в чужой сад за яблоками – это признак трусости.

Для того чтобы человек поступал по совести, он должен быть уверен, что им движет именно совесть, а не страх, и он отрицает воровство не потому, что боится, а потому, что внутренне не принимает этого – потому что совестно.

Для развития совести у ребёнка в первую очередь нужно культивировать чувства доброты и сострадания. Чтобы ребёнок видел и чувствовал эти качества в вас и окружающих. К маленьким детям первые ощущения совести приходят через доброту, любовь и сострадание к близким и окружающему миру: животным, растениям, к старикам и больным, и всем тем, кто требует от нас сочувствия.

Список литературы:

1. <http://teddydom-omsk.ru>